
ASOCIAȚIA GENERALĂ A INGINERILOR DIN ROMÂNIA 9

UNIVERS INGINERESC
BILUNAR DE OPINIE Șl INFORMARE Director fondator: Mihai Mi hă iță Anul XVII Nr. 10 (368) 16-31  mai 2006 0,8 lei

Num ăr ed ita t cu sprijinul
M inisterulu i Educației și C ercetării

-  A u torita tea N ațională  pentru
C e rc e ta re  Ș tiin țifică

„într-o nenorocire, râsul e o insultă."
(Publilius Syrus, sec. l i .  Hr.)

C E R F  -  2 0 0 6 .  O R A Ș U L  D IG IT A L
In intervalul 3-7 mai a.c., în Complexul Expozițional

Romexpo a  avut loc a XV-a ediție anuală a Expoziției și
Conferinței Internaționale CERF (Computer and Electronics
Romanian Fair), care a reunit 150 de companii. Au fost pre
zentate peste 550 de mărci și produse noi.

Vizitatorii au primit informații despre ultimele noutăți
tehnologice în domeniul IT&C direct de la 3000 de consul
tanți ' specialiști.

Soluțiile inovatoare în premieră pentru România au fost
vizualizate și testate în cadrul standurilor amenajate de firme
le participante.

CERF 2006 este primul eveniment internațional care s-a
desfășurat în România cu acces Internet wireless în toată ex
poziția.
(Continuare in pag. 8)

Veronica O. Mândroiu

P R O G R A M U L  F O R E N  -  2 0 0 6
Sub auspiciile Consiliului Mondial a l Energiei (WEC),

Comitetul Național Român (CNR-CME) organizează a 8-a re
uniune regională Forumul Regionala!Energiei FOREN 2006,
cu tema Un parteneriat regional in energie, pentru dezvolta
rea durabilă, care va avea loc la Neptun-Olimp, între 11-15
iunie 2006.

FOREN 2006 a adoptat sloganul Politici și acțiuni pen
tru promovarea energiei durabile.

Sesiunea constă în comunicări verbale și postere, care
vor r  usținute de ingineri, inventatori, inovatori, conducă
tori din industria energetică din România, țările din sud-estul
(Continuare in pag. 3)

Mihai Olteneanu

( INFP -  ROMÂNIA, LAUREAT AL PREMIILOR EUROPENE IST

Pe data de 22 martie 2006 a avut loc la Viena, în Palatul Hofburg, Sala de marmură (Kongresszentrum
Hofburg) pentru ambasadori The European IST Prize Awards Cerem ony -  Premiile Europene pentru
Tehnologiile Societății Informaționale — ceremonie transmisă prin satelit.

Institutul Național pentru Fizica Pământului din România a fost unul dintre cei 20 de câștigători.
Vicecancelarul Austriei, Hubert Gorbach, în discursul său a arătat, numai pentru România, că este pentru
prima dată când un proiect dintr-o țară care nu este membră UE ajunge în faza finală de premiere.

Proiectul pentru care a fost premiat Institutul Național pentru Fizica Pământului îl reprezintă Sistemul
de avertizare seismică in timp real pentru instalații industriale cu
risc major la cutremure vrâncene.

Acest sistem a fost construit în Vrancea, la Ploștina, la 9 km
de Vrâncioaia, și întreaga aparatură este aici. Semnalul este apoi
transmis în 0,9 secunde la Comandamentul seismic al institutului
din București, aflat pe Platforma de Fizică Atomică.

Sistemul permite ca în maximum 0,9-1,2 secunde (din cele
28-32 de secunde până la sosirea undelor seismice distrugătoare)
să se poată lua următoarele măsuri preventive:

-  blocarea au tom ată  a obiectivelor de interes național cu
risc major la cutremure puternice: gazul metan (la cutremurul din
4 martie 1977 au fost circa 42 de incendii și au fost găsiți peste
380 de oameni carbonizați), CNE Cernavodă, instalațiile electrice
de înaltă tensiune, calculatoarele la nivel central (salvarea date-

30Secoiws
lor), unitățile de stocare a datelor centrale, lifturile duse într-o poziție de siguranță, conductele de petrol și de
apă, trenurile de mare v iteză , instalațiile aeronautice, rafinăriile etc.;

-  activarea mijloacelor de salvare, protecție și intervenție: Protecția Civilă, personalul și grupurile
electrogene din sălile de operații din spitale, băncile de date naționale, instalațiile aeronautice, distribuția de
energie electrică, apă etc.

Sunt excluse confuziile sau aprecierile subiective, sistemul fiind, în întregime, automatizat. Acest sistem
va duce în mod cert și la salvarea de vieți omenești și la reducerea pagubelor materiale postseism.

[jntegrarea europeană a României: decizie amânată
Poate că niciodată ca până acum, n-au

fost așteptate cu atâta înfrigurare deciziile or
ganismelor de la Bruxelles. Fie rațional, fie
intuitiv, segmente reprezentative ale popu
lației țării au considerat că menționarea, în
Raportul de țară, a unei date certe pentru
aderarea țării noastre laUniunea Europeană
ar fi reprezentat o imensă ușurare, un me
saj generator de procese și fenomene dintre
cele mai pozitive, inclusiv în viața perso
nală a fiecăruia. Nu întâmplător se afirmă
că pe măsură ce așteptările sunt mai mari,
pe atât dezamăgirile sunt mai dureroase.

întrucât primul val emoțional a tre
cut, să încercăm să examinăm lucrurile la

„rece", să le evaluăm (ca să spunem așa)
inginerește. Cea mai dură întrebare ar pu
tea să fie astfel formulată: ar fi fost posi
bilă (corectă) o altă manieră de abordare
din partea Comisiei Europene a recentului
Raport de țară?

Există un set impresionant de argu
mente care converg spre un răspuns nega
tiv. Fie și numai simpla enumerare a dome
niilor însemnate cu stegulețe roșii (4) și cu
stegulețe galbene (37), și tot va fi suficient
pentru a înțelege că evaluarea specialiștilor
de la Comisia Europeană a fost obiectivă.

Cine ar putea pretinde că situația din
agricultură și din sistemul fiscal (dome

niile în care mai sunt stegulețe roșii), dar
și din numeroase alte sfere de activitate,
precum lupta anticorupție, protecția con
sumatorilor. aplicarea regulilor concuren
ței loiale, armonizarea reglementărilor din
energetică și din siderurgie cu standardele
UE, politicile sociale și de ocupare a forței
de muncă, exigențele pregătirilor pentru
integrarea în Uniunea Vamală, se află în
stadiul în care se poate afirma, „cu mâna
pe inimă", că putem fi primiți fără proble
me în UE?

în loc să arătăm cu degetul la alții
(sau, într-o manieră absolut penibilă, să
dăm vina pe bulgari că restanțele lor au in

fluențat decizia CE și în privința noastră),
ar fi foarte bine să ne gândim la propriile
noastre derapaje, la propriile noastre ne-
împliniri și să tragem concluziile care se
impun. Avem în față patru luni de test se
ver continuu, cu consecințe dintre cele mai
importante pentru țară și pentru fiecare ce
tățean în parte. Mesajul transmis de ofici
alitățile de la Bruxelles nu suferă o dublă
interpretare: să ne ținem serios de treabă,
să scăpăm de stegulețele roșii și galbene.
Este în interesul nostru să acționăm astfel.
Nu pentru că o cer alții.

Dr. ec. Teodor Brateș

Ingineri mari personalități: Zilele Academiei Din istoria ingineriei
C. Casassovici (pag. 2) Române (pag. 3) românești (pag. 6)
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INGINERI MARI PERSONALITĂȚI

Prof. ing. CORNELIU CASASSOVICI
O M A G IE R E A  A  1 2 0  D E  A N I  D E  L A  N A Ș T E R E

Recent s-au împlinit 120 de ani de la
nașterea marelui profesor universitar ing.
Comeliu Casassovici, inițiator și fondator
al învățământului textil din România.

Cu acest prilej, aducem primului in
giner textilist și marelui profesor Comeliu
Casassovici omagiul și prețuirea noastră
pentru rodnica și prodigioasa sa activitate.

Profesorul Casassovici s-a născut la
11 martie 1886 la București, ca fiu al co
lonelului medic Haralambie Casassovici,
unul dintre primii studenți români ai prof.
dr. Carol Davila, medic de batalion în pri
ma linie a luptelor de la Plevna. Prof. Cor-
neliu Casassovici a absolvit în anul 1909
Școala Politehnică din Dresda, obținând
titlul de „Diplom Ingenieur" în specialita
tea „Textil-Fabrikingenieur".

Până la Primul Război Mondial a lu
crat la Fabrica de Zahăr din Roman, pe
care a pus-o in funcțiune, și la Fabrica de
Zahăr Bod, iar între anii 1916-1919 a ac
tivat în cadrul Ministerului de Război la
Pulberăria Armatei din lași. Reîntors în
viața civilă, a intrat în învățământul supe
rior în anul 1922, în calitate de conferen
țiar pentru merceologie la Academia de
Comerț din București. Fiind membru încă
din 1920 în Consiliul de Perfecționare al
Școlii Politehnice din București, în toamna
anului 1923 a fost numit conferențiar pen
tru Industria Textilă și a Zahărului, func
ție pe care a deținut-o până în anul 1945,
când a fost îndepărtat din învățământ, pe
considerente că a fost mare industriaș.

în calitate de cadru didactic a de
pus de la început o activitate stăruitoare
pentru organizarea învățământului tehnic
superior pe baze modeme, realizând încă
din prima etapă un laborator textil bine
înzestrat.

în ziua de 14 aprilie a.c. a avut loc la
sediul central AGIR din București o sesiu
ne științifică cu tema Viața și opera profe
sorului inginer Corneliu Casassovici, or
ganizată de Societatea Inginerilor Textiliști
din AGIR (SIT-AGIR), Institutul Național
de Cercetare-Dezvoltare pentru Textile-
Pielărie (INCDTP), Academia de Științe
Tehnice din România (ASTR) și Facultatea
de Textile-Pielărie din lași. Au participat
personalități din industrie, învățământul
textil, membrii familiei Casassovici.

în deschiderea lucrărilor, dl prof.
ing. Aristide Dodu, membru de onoare al
ASTR, AGIR și IFKT-RO, a salutat per
sonalitățile participante și a prezentat pro
gramul sesiunii.

Dna Emilia Visileanu, director ge
neral INCDTP, președinte SIT-AGIR, a
prezentat comunicarea Platformele eu
ropene, oportunități pentru industria
textilă și de confecții din România, din
care reținem: în domeniul cercetării din

Pe lângă cele două camere puse ini
țial la dispoziție de către Școala Politehni
că, a mai construit, în anul 1926, alte două
săli mari, din fondurile acordate de către
Camera de Comerț din București. în con
tinuare, activitatea didactică s-a desfășurat
în șase încăperi în care se găseau monta
te mașini de filat (carda, fleyer, mașini
cu inelușe, selfactor, mașini de pieptănat
lână etc.), șase mașini mecanice de țesut,
instalații pentru albit, vopsit și imprimat.
O cameră era rezervată pentru laboratorul
de microscopie. Toate acestea s-au realizat
prin subvenții acordate de întreprinderi
industriale textile. Laboratorul de textile,
bine dotat cu utilaje și aparatură specifică,
a servit în acea perioadă și ca laborator de
încercări de stat pentru experimentări și
analize oficiale asupra materialelor textile.

în acest timp, prof. ing. C. Casasso
vici a scris și editat personal sau în cola
borare cu foști studenți o serie de cursuri,
cum ar fi: Materii prime textile. Filatura,
Țesătorie mecanică, Compoziție și De-
compoziție, Albitorie și Vopsitorie.

In anul 1936, pentru a crea o legă
tură informativă de specialitate mai bună
între teorie și practică, între învățământ și
industrie, a înființat Revista industriei tex
tile române.

în perioada anilor ’30, odată cu dez
voltarea deosebită a industriei textile în
România, s-a simțit tot mai mult lipsa
unor cadre tehnice autohtone, bine pregă
tite în această specialitate. în acest scop,
prof. ing. Comeliu Casassovici a înființat,
în anul 1934, Școala Superioară de Texti
le, cu sediul în localul Școlii Politehnice
din București, al cărei profesor și director
a fost de la înființare și până în anul 1945.
Școala a fost organizată în două secții de

specialitate, și anume: Mecani
că textilă și Chimie textilă. La
început, numărul elevilor a fost
de 60, dar a crescut ulterior la
100, în fiecare an fiind necesa
ră instituirea unui examen de
selecție din cei 250-300 de can
didați. La această școală, pentru
realizarea programei de învăță
mânt, au predat circa 30 de pro
fesori, conferențiari și alte cadre

SESIUNEA ȘTIIN ȚIFIC Ă  TEHNOTEXT -  2 0 0 6

industria textilă, pielărie, confecții func
ționează zece centre de transfer tehnolo
gic și șapte parcuri științifice tehnologice;
industria românească de textile-confecții
reprezintă o ramură importantă la nivelul
economiei naționale și europene. în anul
2005 a realizat 5,5% din PIB; 9,9% din
totalul volumului de producție industria
lă a României; a angajat 23% din forța de
muncă din industria producătoare; efectu
ează 29% din exportul românesc; în do
meniul textil funcționează 9684 societăți
comerciale, 28% în sectorul privat; totalul
salariaților este de 450.000. România este
cel mai important exportator din Uniunea
Europeană.

Dl ing. dipl. Vasile Mirciu, dir. gen.
adj. în Ministerul Economiei și Comerțului,
a prezentat comunicarea Competitivitatea,
element cheie în integrare pe piața euro
peană a noi textile și confecții.

Au fost lansate două cărți tehnice de
o deosebită importanță pentru inginerii

didactice. în majoritate foști studenți, cu
care au redactat și publicat 25 de cursuri.
Școala a avut un caracter particular, chel
tuielile fiind suportate dintr-o mică taxă
de școlarizare plătită de către studenți, din
contribuțiile întreprinderilor industriale
și cu ajutorul permanent acordat de că
tre prof. ing. C. Casassovici. De abia în
anul 1941, Ministerul învățământului a
început să subvenționeze parțial Școala
Superioară de Textile. Date fiind condi
țiile de învățământ în localul Școlii Poli
tehnice, ce deveneau tot mai dificile față
de extinderea luată de Școala Superioară
de Textile, profesorul Casassovici înfiin
țează, în anul 1938, Asociația Profesio
nală a Industriei Textile, AP1T, fără scop
lucrativ, pentru sprijinirea învățământului
de specialitate. Cu subvențiile acordate de
către Banca Națională și de către unele
întreprinderi industriale. APIT a cumpărat
un teren de 20.000 mp în cartierul Bucu
reștii Noi, unde a construit o hală de 2500
mp, destinată atelierelor pentru prelucrări
mecanice și chimice. Dificultățile anilor
de război care au urmat au împiedicat în
ceperea altor construcții, destinate sălilor
de cursuri, birourilor administrative etc.,
precum și dotarea cu utilajele necesare.

Odată cu instaurarea, în anul 1945,
a unei noi puteri politice în țara noastră,
programul de construcție a Centrului de
învățământ Superior Textil la București
a fost abandonat, iar clădirea construită
de APIT, în mod abuziv, a primit o altă
destinație. Școala Superioară de Textile a
devenit mai târziu, în anul 1948, nucleul
Facultății de Textile a Institutului Poli
tehnic București, iar din anul 1952 a fost
transferată la Iași.

în cadrul activității didactice a profe
sorului Comeliu Casassovici mai trebuie
menționat și cursul de Industrie textilă
predat, începând din anul 1938, ofițerilor
Secției de intendență a Școlii Superioare
de Război.

în perioada anilor 1919-1926, pe
rioadă în care România se confrunta cu
problema devalorizării monedei națio
nale, profesorul Casassovici a depus și o
intensă activitate publicistică, ca redactor
al ziarului economic ARGUS. A fost au-

textiliști: Dicționarul explicativ textil poli
glot, operă colectivă a unui grup de speci
aliști, care a fost prezentat de dl prof. ing.
A. Dodu, din partea Comisiei de termi
nologie pentru științe exacte a Academiei
Române, și Mașini de țesut neconven-
ționale, autor dr. ing. Mihai Ciocoiu,
prof. univ. la Universitatea Tehnică Iași,
Facultatea Textile-Pielărie.

Comunicarea Industria textilă în via
ța și opera profesorului inginer Corneliu
Casassovici, omagierea a 120 de ani de
la naștere a fost susținută de dl prof. ing.
Aristide Dodu.

Din partea familiei au prezentat me
saje dna Adina Juvara (fiică) și dna Ioana
Crețoiu (nepoată) și din partea foștilor
studenți Maurice Țuperman, Comeliu
Robodea și Lucia Papia.

Domnul dr. ing. Mihai Mihăiță, pre
ședintele AGIR, a înmânat din partea aso
ciației dlui prof.ing. Mircea Casassovici
(fiu), diploma de excelență și medalia

tor al unor apreciate articole de speciali
tate publicate în Melliand Textilberichte,
revistă de prestigiu internațional, dintre
care amintim studiul făcut în anul 1940
asupra utilizării stufului ca materie pri
mă în industria textilă. în afara cursurilor
redactate pentru învățământul din Școala
Politehnică (1923-1946) și cel din Școala
Superioară de Textile (1934-1946), ~ofe-
sorul Casassovici a publicat mai muae lu
crări, dintre care amintim: Chestiunea za
hărului in România (1916) și Chestiunea
inului și cânepei în România (1919). La
un an de la deces, respectiv în anul 1968
i-a apărut, la Editura Tehnică, Utilizarea
rațională a deșeurilor textile.

Timp de mai bine de două decenii,
prof. ing. C. Casassovici a fost consultat
și solicitat ca specialist, cu autoritate ne
contestată în domeniul textilelor, de către
autoritățile statului român. Astfel, Minis
terul Industriei și Comerțului l-a numit în
Comisia Industrială (1929), apoi în Co
mitetul de Direcție al Camerei de Comerț
și Industrie din București și în Comisia
pentru acordarea autorizațiilor pentru
importul de mașini industriale (1934),
Ministerul Finanțelor l-a numit membru
în Comisia de Experți a Direcțiunii Vămi
lor (1932 și 1939) și în Consiliul de Admi
nistrație al Casei de Amortizare (1932). A
mai activat în cadrul Ministerului Comu-
(Continuare în pag. 3)

Cercet. ș t  prof. ing. Aristide Dodu,
membru de onoare ASTR, AGIR ș.

FTP1,
președinte de onoare al

Societății Inginerilor Textil iști din AGIR

AGIR post-mortem pentru tatăl g"", cu
următorul text: „Se acordă diploma și
medalia post-mortem profesorului uni
versitar inginer Comeliu Casassovici, în
temeietorul învățământului superior textil
din România, primul președinte inițiator
al Asociației Profesionale a Inginerilor
Textiliști din România și al primei filaturi
de bumbac din România."

Totodată a adus un omagiu prof. ing.
Mircea Casassovici, membru încă activ al
AGIR, la împlinirea vârstei de 90 de ani,
și a subliniat faptul că a contribuit finan
ciar la realizarea Manualului inginerului
textilist și a instituit o bursă pentru un stu
dent.

Cu această ocazie a fost omagiată și
dna prof.univ.dr.doc. Martha Stan, la îm
plinirea vârstei de 95 de ani, pentru con
tribuțiile valoroase aduse la dezvoltarea
industriei textile și în învățământ.

Mihai Olteneanu
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Zilele ACADEMIEI ROMÂNE
La 1/13 aprilie 1866 a fost sem

nat la București decretul de întemeiere
a Societății Literare Române, care la 27
martie/8 aprilie 1879, prin decret dom
nesc a devenit Academia Română, cu trei
secții -  literatură, istorie și științifică.

Luni,3apriliea.r.,aavut loc Sesiunea
solemnă în onoarea Institutului Franței,
prezidată de dl Eugen Simion, președinte
le în funcțiune al Academiei Române, și dl
Gabriel de Broglie, cancelarul Institutului
Franței. Au fost prezentate comunicări des
pre: Relațiile politice ș i culturale dintre
Fran/a și România, de-a lungul timpului,
subliniindu-se rolul Franței la constituirea
României modeme -  acad. Dan Berindei,
președintele de onoare al Secfiei de știinfe

PROGRAMUL FOREN-  2006
(Urmare din pag. 1)
Europei și din UE. Se vor prezenta progra
me tehnice ale industriei energetice, adap
tate pentru integrarea României în UE. Va
fu r~ :.ona o expoziție în care se vor pre-
zen.a echipamente modeme și servicii.

Va avea loc în partencriat un program
în care companiile vor avea un schimb de
informații și idei, la mese rotunde, prin

ezentare de filme, vizite cu caracter
tehnic, la standurile expoziției ș.a,.

Membrii WEC vor avea prilejul să
se întâlnească cu colegii lor pentru schim
buri de informații directe.

Lucrările se vor desfășura la Centrul
de Conferințe Neptun. Limbile oficia
le vor fi engleza și româna.
Forumul este deschis pentru
membrii WEC, membrii guver
nelor și parlamentelor din sta
tele participante, comunitățile
academice, persoanele fizice,
toți cei interesați de tematica
prezentată.

în ziua de sâmbătă, 10
iunie, între orele 10.00-16.00

istorice; Rolul academiilor in Europafran-
cofonă—Jean Dercourt, membru de onoare
al Academiei Române ș.a.

In ziua de 4 aprilie a.c. a  avut loc
Sesiunea solemnă an iversară, la care
au participat: președintele României,
dl Traian Băsescu; foștii președinți ai
României, domnii Ion lliescu și Emil
Constantinescu; delegații reprezentând
40 de academii europene, conduse în ma
joritate de președinți, cu care Academia
Română are relații de prietenie și colabo
rare; membri ai Academiei Române, pur
tând uniformele tradiționale (la care s-a
renunțat cu 58 de ani în urmă).

Cuvântul de deschidere a fost rostit de
dl acad. Eugen Simion, președinte în fimc-

se va face înregistrarea participanților
la Centrul de Conferințe Neptun-Olimp.
Duminică, l l  iunie, între orele 15,00-
17.00 -  deschiderea oficială; 17.00-19.00
- un spectacol coregrafic. în zilele de 11-
15 iunie vor avea loc lucrările pe secțiuni
și în plen și va funcționa EXPO FOREN
la Bazin Club. Vineri, 15 iunie, între orele
16.00-17.00 se va desfășura ceremonia de
închidere a sesiunii.

Adrese de contact: tel.211.41.55/56;
fax. 211.41.57; www.cnr_cme.ro/foren
2006: e-mail: foren2006a cnr-cme.ro ;
adresa: B-dul Lacul Tei nr. 1 -3, sector 2,
cod 020371 București - România.

World Energy Council
CONSE1L MONDIAL DE L'ENERGIE

COMITETUL NAȚIONAL ROMÂN

-  140 de ani de la înființare
J

țiune. D-sa a arătat că Academia Română
este un loc în care pasiunile politice se
potolesc și oamenii inteligenți pot dialoga
între ei. Această reuniune demonstrează
că pentru români, Academia este un reper
cultural și științific și că țara noastră are
mulți prieteni. Prezența președintelui țării
și a delegaților academiilor prietene este
un semn bun, care demonstrează că suntem
sprijiniți pentru intrarea în UE. A anunțat
publicarea de curând a Istoriei Academiei
Române, operă a acad. Dan Berindei; a
volumului despre Institutele Academiei
Române, coordonat de dna acad. Maya
Simionescu, și Mica istorie a Academiei
Române, pregătită de dna dr. Dorina Rusu.
în încheierea alocuțiunii sale, dl Eugen
Simion a urat Academiei ca în continuare
să aibă aceleași calități care au condus-o
la locul pe care îl ocupă în societatea ro
mânească și globală.

Luând cuvântul, dl Traian Băsescu,
președintele României, a spus că partici
parea sa la acest eveniment o consideră o
onoare personală. După ce a făcut referire
la câteva momente din istoria Academiei
Române, a arătat că „a devenit instituția
cea mai puternică, păstrătoare a inteli
genței și valorilor culturale și științifice
românești" și un partener de neînlocuit
al guvernelor care s-au succedat pentru a
prefigura viitorul acestei națiuni, direcțiile
și prioritățile ei de dezvoltare.

A urmat o ceremonie prin care pre
ședintele României a acordat distincții ro
mânești unor personalități ale academiilor
din străinătate, colaboratori ai Academiei
Române. După care oaspeții străini au
prezentat mesajele lor de felicitare.

în încheierea sesiunii omagiale, dl
Eugen Simion a prezentat comunicarea
140 de ani de la fondarea Academiei
Române, din care reținem câteva date de
importanță istorică.

Societatea Literară Română, înființa
tă la 1/13 aprilie 1866, a avut 21 de mem
bri fondatori, aleși din provinciile româ

nești (Muntenia, Moldova, Transilvania,
Basarabia, Banat, Maramureș, Bucovina
și sudul Dunării). Formată la început din
oameni de litere, avea ca obiective: deter
minarea ortografiei române, elaborarea
gramaticii române și a dicționarului lim
bii române. I s-au atașat ulterior artiști și
oameni de știință.

în prezent Academia Română are
181 de membri corespondenți și titulari;
132 de membri de onoare, dintre care 100
din străinătate. Numărul total de membri
de la înființare până în prezent este de
1583, dintre care 533 de membri străini.
Primul membru din străinătate a fost ales
Edgar Quinet în 1869. Aceasta dovedește
faptul că Academia a avut o deschidere
spre lumea întreagă.

Academia Română dispune astăzi de
65 de institute de cercetare fundamentală
și avansată; 3000 de cercetători științifici,
care lucrează în programe naționale și in
ternaționale; 16 institute de cercetare sunt
considerate de excelență.

Z iua de 5 aprilie a.c. a fost dedicată
analizei activității Academiei din ultimii
patru ani, alegeri de noi membri și'a  pre
ședintelui pentru un mandat de 4 ani.

Urmare a votului exprimat democra
tic de membrii Academiei, a fost ales în
funcția de președinte pentru următorii pa
tru ani dl acad. Ionel Haiduc.

Mihai Olteneanu

Prof. ing. CORNELIU CASASSOVICI -  120 de ani de la naștere
, .rm are din pag. 2)
nicafiilor, în calitate de membru, în Con
siliul de Administrație al Căilor Ferate
(1929), la Ministerul Agriculturii, ca de
legat în Consiliul Superior a l Oficiului
Nafional al Textilelor (1939), în Comisia
Consultativă a Ministerului înzestrării Ar
matei (1939), în Comisia Centrală a  Me
seriilor din Ministerul Muncii ș.a.

în 1940, date fiind greutățile întâm
pinați' de filaturi, în special în ceea ce
privește aprovizionarea cu materii prime,
a fost înființată soci etatea nonprofit Ro-
mano-Coton, ca asociație a filaturilor de
bumbac, avându-l ca președinte pe prof.
ing. C. Casassovici.

în această calitate a urmărit modul în
care erau distribuite materiile prime la fi
laturi, funcție de numărul de fuse de filat,
supraveghind. în același timp, și realiza
rea sarcinilor impuse de starea de război
în care se afla țara. Activitățile multiple la
care era solicitat prof. Casassovici nu l-au
împiedicat să realizeze în mod consecvent
ceea ce a  considerat întotdeauna sarcina
principală a vieții sale, și anume, crearea a
două mari întreprinderi industriale moder
ne. Astfel, în anul 1919, după ce alături de
Stan Rizescu a preluat conducerea tehnică
a țesătoriei mecanice Stan Rizescu din co
muna Brănești, jud. Dâmbovița, pe atunci
o fabrică mică, cu numai 160 dc războaie
de țesut, în mare parte uzate din punct de

vedere fizic și moral, a început moderniza
rea și restructurarea ei.

Timp de 15 ani, care au inclus și perioa
da de criză economică, 1926-1929, numărul
mașinilor de țesut a crescut la 700. A u fost
montate, de asemenea, instalații modeme de
albit, mercerizat, vopsit, scămoșat ș.a. Folo
sind pentru desfacerea produselor un lanț de
magazine proprii, în numeroase orașe din
țară, întreprinderea a devenit independentă
din punct de vedere economic.

în 1932, ing. Casassovici înființează
în comuna Zarafoaia, jud. Dâmbovița, pe
o suprafață de 20 ha. Filatura de Bumbac
Ing. Casassovici. La început au fost mon
tate 5000 de fuse, dar pe măsura formă
rii forței de muncă și a asigurării
desfacerii firelor produse, au fost
montate, mai întâi 5000 fuse, apoi
10.000, pentru ca în 1942 Filatura să
lucreze cu 20.556 de fuse. în cadrul
întreprinderii funcționa, de aseme
nea, o secție de pieptănat bumbacul
și una de dublat și răsucit.

în același timp cu intrarea în
funcțiune a Filaturii, s-au construit
trei vile pentru personalul tehnic, o
cantină pentru salariați și un cămin
pentru 80 de lucrătoare. Ulterior
s-a mai construit o fermă, o vilă
pentru conducere și s-a asfaltat o
porțiune de șosea, între localitățile
Târgoviște și Pucioasa.

Incepând din anul 1944, prin achizi
ționarea unui teren nou, în suprafață de 9
ha, au fost construite o creșă și mai multe
locuințe pentru salariați.

Programul de construcții inițial, care
mai cuprindea un dispensar și un club, a
fost întrerupt odată cu naționalizarea în
treprinderii. în timpul cât a condus Fila
tura, prof. ing. Corneliu Casassovici s-a
preocupat personal permanent de calita
tea firelor produse, în baza unui program
strict de încercări, precum și de organiza
rea pe baze științifice a întregului proces
de producție.

După naționalizarea mijloacelor de
producție în România, prof. Corneliu Ca

sassovici a fost marginalizat. Dintre foștii
săi colaboratori, care, în majoritate, i-au
fost studenți, cei mai mulți nu i-au mai
trecut pragul, ceea ce i-a creat mare amă
răciune și singurătate.

Prof. ing. Corneliu Casassovici a de
cedat la l martie 1961, în urma unui in
farct miocardic.

Astăzi, la 120 de ani de la nașterea
prof. ing. Corneliu Casassovici, celui ce
a fost inițiatorul și creatorul învățământu
lui textil din România îi aducem un pios
omagiu.

Meritele sale incontestabile în dez
voltarea industriei textile din România și,
mai ales, înființarea învățământului textil

pentru forma
rea cadrelor
autohtone de
s p e c ia l i t a te ,
baza oricărei
activități pro
ductive per
formante, îi
fac amintirea
neștearsă pen
tru noi toți cei
care ne-am fă
cut din profe
siunea de texti-
list un adevărat
crez și o mare
pasiune.
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Proprietatea intelectuală este importantă și poate fi răs
punsul la multe probleme actuale ale societății românești.
Acesta este punctul de vedere pe care încearcă să-l demon
streze prezentul articol. De ce SUA? Fiindcă în SUA proprie
tatea intelectuală este, poate, cel mai bine susținută de lege. Ea
produce efecte economice importante. A ic i există o practică
îndelungată în aplicarea legislației și amendarea ei atunci când
schimbările in societate și tehnologie o cer. SUA este o piață
imensă și să f i i pe această piață este important. Ca să f i i pe
această piață, cunoașterea legislației este o condiție esențială.

România dorește să aibă și industrie software. Românii
cred că au specialiști buni în informatică, de ce nu ar avea și o
industrie IT  importantă? Este un sector care s-a dezvoltat mult
în ultim ul timp, căci a crescut exportul de IT  (spun ziarele).
Cât din această creștere se datorează unei po litici inteligente și
deliberate? Cât se datorează inițiativei private sau unor com
panii străine care folosesc mâna de lucru?

Cât de m ult cunosc
românii legile proprietății
intelectuale și cât de bine
înțeleg ei ce beneficii pot
aduce aceste legi? Românii
participă la programe de
cercetare europene. Am  în
tâlnit persoane care mi-au
spus că au semnat un act
prin care se renunță la pro
dusul intelectual rezultat.
Am auzit de români care
au avut o idee bună și au
expus-o la o firmă posibil
interesată. Au fost mirați
să vadă că nu au prim it
în schimb mai mult decât
m ulțum iri. Am  auzit de
m ici firme românești de la
care a plecat un angajat cu
tot sofhvare-ul pe care l-a scris el și poate colegi de ai lui.

Cum se protejează programele de calculator (software)?
Copyright-ul protejează expresia, nu protejează ideea. Asta
înseamnă că, dacă poți să scrii un program care face același
lucru fără să copiezi codul modelului, din punctul de vedere al
Legii Copyright ești în lim ite legale.

Pe utilizator î l interesează ce face programul, nu ce ex
presii a folosit programatorul. Dacă poți să dezvolți un pro-
dus-program care face ce face MS Office, din punct de vedere
al copyright-ului este în regulă. Atunci, un producător soft
ware nu se poate mulțumi cu protecția oferită de această lege.
Ideile se protejează prin Trade Secret, adică prin contract de
confidențialitate, in  momentul în care cumperi un program, e
posibil ca pe pachet să fie scrise niște condiții minime, legate
de nedezvăluirea ideilor conținute în program. Ești de acord,
deschizi pachetul (shrink wrap license). Nu ești de acord, re-
tumezi pachetul nedesfăcut și primești banii înapoi. Dacă des
carci un program de pe Internet, de asemenea, se cere să ac
cepți niște condiții care au valoarea unui contract (Clickwrap
license). Dacă un contract de tip  Shrink Wrap sau Clickwrap
este recunoscut de instanțele de judecată este, de asemenea, un
subiect de discuție. în SUA, deciziile în procese pot determina
decizii asemănătoare în cauze asemănătoare.

în [R l]  este descris un caz în care o firmă a vândut mate
ria l din domeniul public în pachet de CD-uri protejat prin con
tract de tip  Shrink Wrap. Altcineva a pus pe Internet conținutul
CD-urilor. Un judecător a hotărât că acel material trebuie scos
de pe Internet, deși este din domeniul public, dar el a fost ob
ținut prin violarea „contractului".

Firmele de software, cel puțin o parte dintre ele, vor mai
multă protecție. Această protecție în plus poate fi asigurată de
patentul software.

Discuțiile pro și contra patentului software
sunt de actualitate. Marile companii vor să extindă
protecția software prin patent în Europa și unde se
mai poate. India a modificat recent legislația paten
tului în acest sens. în septembrie 2003, Parlamentul
European a adoptat o directivă care, practic, dizolvă
patentul software [ R21. Consiliul European, împo
triva directivei Parlamentului European, a elaborat
un acord politic în mai 2004 în favoarea patentului
software, extinzând lim itele anterioare la cele ale le
gislației americane -  patentabilitate fără lim ite -  care
înseamnă: „Este patent, dacă nimeni nu demonstrea
ză contrariul".

Patentabilitatea este condiționată, în  legisla
ția  americană, de câteva situații în care se găsește
software-ul în cauză:

-  este în una din clasele pen
tru care se acordă patent;

-  are elemente de noutate;
-  este utilă;
-  soluția nu este evidentă,
în ce măsură aceste condiții

sunt satisfăcute, hotărăște examina
torul de patent pe baza unor regula
mente, pe baza manualului procedurii de examinare [R22J.

Cei ce se opun patentului software, în mare măsură
obiectează faptul că foarte multe patente se referă la soluții
evidente, soluții pe care orice specialist din domeniu le-ar
adopta, dacă ar fi în situația să rezolve o problemă similară.

E cunoscut faptul că. în ultim ul timp, USPTO (Oficiul
American de Patente ș i M ărci), este invadat de patente soft
ware. Firme ca IB M  sau Microsoft solicită anual 2000-3000
de brevete, din care multe sunt pentru software. Sunt atâtea

opinii, atâtea argumente pro
și contra, încât e greu să faci
ordine în ele.

Un mod de a aborda
subiectul este să accepți că
există grupuri de interese,
care au motive și argumente
valabile să susțină un punct
de vedere. O companie mare,
multinațională, dorește să-și
protejeze investițiile și afa
cerile, iar clientul uneori are
de câștigat, ca de exemplu
atunci când intervenția IBM
pe piața calculatoarelor per
sonale a făcut ca prețul aces
tora să scadă. O firmă mică,
nouă, poate fi deranjată de un
număr mare de patente pen
tru soluții evidente.

Cum să-ți faci loc într-o lume în care toate scaunele sunt
deja ocupate? B ill Gates este citat [R3] ca fiind contra paten
tului software în 1991 și pentru software în 2005. în 1980, o
firmă mică. Sun Microsystem, a fost acuzată de IB M  de încăl
carea unor drepturi apărate prin 7 brevete [R4J. După ce Gary
Reback a demontat acuzațiile, cei 14 avocați de la IB M  au
răspuns: „Poate da, poate nu. dar noi mai avem 10 000 de bre
vete și vom găsi printre ele 7 care să fie atinse, așa că mai bine

S E C Ț I U N E  Î N  T I I V I P  Ș l  S P A Ț I U
ajungem la o înțelegere". Mișcarea Open Source, care promo
vează tehnologie software gratuită, sub licența GPL (General
Public License) se opune patentului software.

M ulți sunt cei care consideră că sistemul american de pa
tente trebuie reformat. Prea multe patente sunt la fel de dăună
toare ca și prea puține, spune Gary L. Reback [R4], Organizația
FF11 (Foundation fo r  a  Free Information Infrastructure) spune,
pe site-ul ei, cine sunt actorii: IB M , Microsoft, Sun, Siemens.
Philips, Matsushita, Nokia, Thomson. Tot acolo se găsesc pa
tentele software europene deținute de aceste firme, precum și
lista cu ultimele patente software europene acordate.

Dar în Europa legislația nu prevede patentarea softwa
re (exclusiv software) și, cu toate acestea, există și se acordă
patente software. O căutare în registrul european de patente
(Online European Patent Register -  http://register.epoline.org/
espacenet/ep/en/srch-reg.htm) publicate din 2004 (Publication
Number / Date 2004) pentru M icrosoft (Applicant Microsoft
Corporation) la data de 18.11.2005 a produs 543 de patente.

PROPRIETATEA INTELECTUALĂ ÎN SUA
I n g .  c l i p i .  I V l i r c e a  T o m  a

deci cam 2 pe zi. Sigur că de aici nu știm câte.'. ,'itre aceste
patente sunt pentru software și dacă îndeplinesc condițiile m i
nime de creativitate.

Revenind la sistemul american de patente, există în prin
cipiu trei curente privind reformarea: desființarea, restricțio-
narea, extinderea. Despre sistemul american de pate și ne
voia de inovare se vorbește în [R5J. Autorii spun că sistemul
patentelor s-a schimbat dintr-un lubrifiant al mecanismului
economic în nisip. Acest proces, spun ei, a început în 1982,
când Congresul american a schimbat modul în care se acordă
patentele, prin crearea FEDCIR (The United States Court o f
Appeals fo r  the Federal Circuit). Prin acest mecanism a deve
nit mult mai ușor să se obțină un patent, acceptându-se ideea
că el este valid atât timp cât nu i se dovedește invaliditatea.
Acest sistem favorizează patentul software, care nu mai tre *
buie să fie dovedit ca neevident. Așa se face că azi USPTO
acordă 20.000 de patente software pe an. din care aproape ju 
mătate la persoane care nu sunt cetățeni americani. Cel mai
deranjant, spun autorii, este că o mare parte din aceste patente
sunt acordate pentru absurdități sau lucruri evidente.

O amenințare se profilează în perspectiva unor firme de
avocați. care cumpără patente pentru a obține bani de la cei ce
au făcut ceva apropiat și nu se pot apăra. Intellectual Ventures
[R6] este percepută ca fiind o astfel de firmă. M ulte companii
care au patente software sunt rezervate în a-și exercita drep
turile. Procesele sunt de lungă durată și cu rezultate incerte,
iar costurile unui proces sunt apreciate la 500.000$. Ceea ce
nu face Amazon.com, care deține patentul pentru cor ’ul pe
Internet, e posibil să facă firme care nu au nimic de a .ace cu
tehnologia și inovarea, ci doar cu specularea legii.

Mai trebuie spus, în acest context, că și dacă nu ești de
acord cu patentul software, ești nevoit să patentezi din motive
defensive, dacă vrei să te menții în industria software.

Patente de tip  software și business pot fi folosite ca sabie
sau ea scut. Firme care au activități asemănătoare și fiecare
are patente care acoperă parțial activitatea, iar împreună toa
tă activitatea, vor prefera să nu intre în proces de disputare

a drepturilor, atât tim p cât fiecare este vulnerabilă în fața
celeilalte. Se ajunge la o exploatare comună a patentelor.
Patentul oferă fiecăreia o protecție defensivi

De ce există o lege privind patentul? Un motiv ar fi
încurajarea progresului prin recompensarea celor care con
tribuie la el. Un efect al patentării este și progresul datorat
publicării conținutului patentelor. Dacă ai o idee și crezi că
poți obține un patent, e normal să vrei să știi, cel puțin, ce ai
de făcut, cât te costă.

Patentarea în SUA este de dorit atunci când există pre?
misele unui succes comercial. O  sursă de informații este
pagina oficială a USPTO [R7J. Dreptul oferit de patent este
dreptul de a exclude pe alții să facă, să folosească, să ofere
spre vânzare sau să vândă invenția în SUA sau să importe
invenția în SUA.

Cred că drepturile oferite de patent sunt înțelese gre
șit. Dreptul de a exclude și nu dreptul de a fabrica. De ce?
Cândva am auzit la știri de un român care a patentat un te
lefon mobil care detectează gaze și trimite un mesaj. Dacă
patentul ar fi fost acordat, el dobândea dreptul de a-i exclude
pe alții, acolo unde a fost acordat brevetul, de a fabrica... De

ce nu dreptul de a fabrica? Ca să fabrici, e posibil să ai nevoie de
mai mult decât un brevet. Poate de mai multe brevete. Cred că
aceasta este o explicație bună.

Odată patentul eliberat, posesorul este acela care-și apără
drepturile, fără ajutorul USPTO.

Patentul poate fi obținut [R9] pentru categoriile: proces,
mașină, compoziție sau orice îmbunătățire, dacă e utilă. David
Pressman [R8| spune că programele de calculator ar putea intra
în ambele categorii: proces sau mașină. Practic, clasele a ceea ce
se poate patenta includ tot ce e făcut de mâna omului sau pro
cese necesare realizării produselor. Condiția „folositor" exclude
de la patentare o soluție care nu funcționează. Patentul nu poate
fi acordat pentru o idee sau o sugestie. E nevoie de o descriere
completă. In afară de condițiile amintite, mai există condiția de
noutate și neevidență [R9J. Condiția „să fie rezultatul unui proces
inventiv" (inventive step) în legislația americană este exprimată
prin condiția „soluția să nu fie evidentă" (Non-Obviousness).
Dacă inventatorul a publicat descrierea de invenție sau a realizat
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și vândut, .odusul, pentru a obține brevet, el va trebui să solici
te acest lucru mai devreme de un an de la dezvăluirea publică.
Deoarece publicarea poate exclude de la patentare. în alte țări e
preferabil ca aceasta să nu se facă anterior formalităților de obți
nere a patentului. Patentarea mai poate fi refuzată dacă prezintă
difei minore față de „deja cunoscut".

Referitor la cetățenia inventatorului, legea americană nu
face discriminare. Dacă există în străinătate un patent pentru
același obiect, nu se va putea obține patent în SUA mai târziu
de 12 luni de la prima înregistrare.

înregistrarea formularelor pentru obținerea unui brevet
determină un moment lim ită pentru înregistrarea în alte țări.
Această prevedere este general valabilă, dar termenul poate
să difere. Vrei să înregistrezi
și în alte țări, trebuie să fii
pregătit să f i i  în măsură să
respecți termenele lim ită, să
ai bani pentru toate aceste
formalități costisitoare.

Produsul patentat se
marchează cu numărul pa
tentului, acest lucru fiind util
la recuperarea pierderilor în
caz de violare a drepturilor
legale.

Protecția legală oferi
tă de patent începe din mo-
mer în care patentul a fost
acoruui.

Taxele care se plătesc
la înregistrare pentru 2005
la categoria U tility  Patent
(un patent care are o funcție
utilă) sunt de 1.000$ (ma
joritatea patentelor) și de
500$ (pentru entități m ici)
și cuprind: înregistrare, căutare, examinare. Ele se plătesc la
trimiterea formularelor. Există multe alte taxe pentru diferite
situații, ca;un număr mare de clauze, pagini, desene etc. Toate
aceste taxe,. >t fi obținute de pe site-ul USPTO [R10].

Există informații detaliate despre cum să înregistrezi un
patent. De ce ar mai fi nevoie de avocat? Din mai multe mo
tive: volumul informațiilor de care trebuie ținută seamă este
foarte mare și greu de stăpânit de un nou-venit. Limbajul este
neobișnuit și riscul de a greși prin exprimare este mare. La de
scriere trebuie făcut în așa fel încât să se acopere cât mai bine
obiectul patentului, să nu rămână loc pentru ceva asemănător.

Pentru un român este interesant să știe ce opțiuni are, cât
îl costă. Informații utile se pot obține la secțiunile General
Information Concerning Patents și Independent Inventor
Resources de pe site-ul USPTO. Cel mai ieftin este să în
registrezi ideea la USPTO, costă 10$. Serviciul se numește
Disclosure Document Program și este un mod de a face mar
tor USPTO la faptul că a prim it un document cu o descriere
de invenție. Acest document se păstrează doi ani și se distruge
apoi dacă nu vor apărea alte documente care să facă referire la
el. Este o posibilă și ieftină metodă de precauție, dacă dorești
să discuți cu alții despre invenția ta. înregistrarea patentului
costă între 200$-500$, după care se pot căuta investitori. Un
avocat poate cere între 3.000$ și 10.000$ pentru un patent.
Pentru a evita cheltuielile mari, pentru cine nu-și poate permi

te, se recomandă să citești cărți [R8] care te pun în situația de a
înțelege dacă și pentru ce ai nevoie să apelezi la avocat.

PATENT PENTRU METODE DE AFACERI
(BUSINESS METHODS)

Numărul de patente software și pentru metode de afaceri
a prim it un impuls după ce în 1998 o curte federală a jude
cat cazul State Street Bank &  Trust Co. vs. Signal Financial
Group, Inc. în acest proces, un patent pentru o metodă de bu-
siness a fost respins pe motiv că nu îndeplinește condiția de a
produce „un rezultat u til, concret și tangibil". După acest pro
ces, în 6 luni numărul patentelor pentru software și business
pe Internet a crescut cu 40%.

Programele și metodele de afaceri pot produce rezul
tate utile, concrete și tangibile. Acest principiu a fost re
confirmat în 1999 în procesul AT&T Corporation vs. Excel
Communications. /nc.,[RI2J. începând cu 1 ianuarie 2006,

în clasificarea
internațională a
patentelor a fost
introdusă o nouă
clasă, G06Q
pentru metode
de afaceri. în
octombrie 2005,
Lundgren a ata

cat o decizie de neacordare de patent pentru o metodă de afa
ceri, pe m otiv că nu conține elemente tehnologice, „techno-
logical arts". Rezultatul a fost o decizie a Comitetului pentru
Anal iza Apelurilor și Interferențelor (Board o f  Patent Appeals
and Interferences) din USPTO, prin care se afirmă că nu există
în lege specificată această condiție și, prin urmare, nu poate fi
invocată la respingerea unui patent. O căutare pe Google cu
Ex parte Lundgren. Appeal va produce documente care vor
besc de acest caz în măsură să schimbe criteriile de acordare a
patentului pentru metode de afaceri. Câteva documente sunt:
[R16], [R I7 ],

Patentul 5.845.265 [R19] este unul dintre patentele uti
lizate în comerțul pe Internet. eBay a fost acuzată de violarea

drepturilor de către inventator. în au
gust 2005, o sentință obliga eBay să
plătească 30 milioane dolari. Litig iu l
a ajuns la Curtea Supremă. Acest
proces a început în 2002 [R18]. Lem
Bingley [R21] amintește de disputa
Woolston - eBay, dar mai spune ceva
interesant: „Europa nu este imună și
în afara acestui joc, dacă vrea să aibă
afaceri în/cu SUA".

VALORIFICAREA
INVENȚIEI

în  SUA inventatorul este cel ce
a avut ideea. Dacă altcineva a știut
despre ideea ta și a depus pe numele
lu i o  documentație pentru a obține
brevet și poți dovedi că a știut de
ideea ta, e posibil să câștigi. Pentru
a dovedi, poate f i bun un contract de
confidențialitate între el și tine.

în SUA se poate obține brevet și
pentru o idee pe care deja ai publicat-o și eventual ai realiza) un
produs care este pe piață, dar condiția este să nu fi trecut mai mult
de un an. Dacă dorești însă patentare internațională, trebuie să păs
trezi secret obiectul patentului.

Odată depusă o documentație pentru un patent, porneș
te un ceas care te limitează până când poți completa dosarul,
până când poți depune documentații pentru brevet în alte țări
sau organizații. Asta înseamnă și niște sume de bani care trebu

Topul primelor 10 firme private care au dobândit patente în anul calendaristic 2005 (sursa USPTO)

Anul 2005
Organizația

Anul 2004

Ordinea Nr. preliminar
de patente Ordinea Număr

patente
I 2.941 International Business Machines Corporation ț 3.248
2 1.828 Canon Kabushiki Kaisha 3 1.805
3 1.797 Hewlett-Packard Development Companv, L.P.* 4 1.775
4 1.688 Matsushita Electric Industrial Co., Ltd. 2 1.934
5 1.64) Samsung Electronics Co., Ltd. 6 1.604
6 1.561 Micron Technology, Inc. 5 1.760
7 1.549 Intel Corporation 7 1.601
8 1.271 Hitachi. Ltd 8 1.513
9 1.258 .Toshiba Corporation 9 1.311
10 1.154 Fujitsu Limited 11 1.296

Sunt incluse și cele șapte patente acordate în anul 2005 companiei Hewlett-Packard.

ie p lătiți în acest interval. Poți câștiga timp și bani dacă găsești
investitori (producători, distribuitori). Cum poți face acest
lucru? Cine și în ce condiții va fi dispus să discute cu tine?
David Presman [R8] vorbește despre acest subiect. Primul pas:
să faci o listă cu cei posibil interesați. înainte de a vorbi de
invenția ta, trebuie să ajungi la o înțelegere, să semnezi un
contract cu cel ce va examina invenția ta, care este încă în pro
ces de patentare. Ideal este să semnezi un contract propus de
tine, un contract de confidențialitate. Acest contract ar putea
să-ți rezerve niște drepturi chiar și în situația în care brevetarea
ar fi respinsă. Ideea ar putea avea valoare comercială, chiar și
fără a fi brevetată. Firmele mari vor evita să semneze un con
tract de confidențialitate. Ele au o politică foarte clar stabilită
privind sugestiile nesolicitate (unsoliciled suggestion policy).
Acest lucru poate f i înțeles atâta vreme cât aceste firme au un
departament de cercetare și. posibil, o parte din ideile tale sunt
cunoscute acolo. Ei nu vor să ajungă în situația de a fi obligați
să recunoască niște drepturi cuiva pentru ceea ce ei deja au sau
sunt aproape de a avea.

Firmele mari ar putea semna un contract prin care accepți
să renunți de bună voie la o parte din drepturi (Waiver), păs
trând doar acelea care ți-ar reveni conform Legii patentului.
Ce alternative există? Să negociezi un contract cât mai avan
tajos sau să cauți o altă firmă, dispusă să semneze un contract
scris de tine, o firmă mică, de exemplu.

SFÂRȘIT DE 2005

Pe pagina WEB a USPTO a fost publicată lista primelor
10 firme in top după numărul de patente acordate. Tabelul este
reprodus mai jos. Tot USPTO anunță un parteneriat cu orga
nizațiile open source care, până acum, au fost cel mai mult
împotriva patentului software. Acest parteneriat are rolul de a
asigura informarea examinatorilor asupra a ceea ce este deja
realizat și a evita acordarea de patente pentru soluții evidente.

CONCLUZII

Patentul software și patentul pentru metode de afaceri
sunt diferite în privința legislației americane și europene. în
SUA se solicită 30.000 de patente anual. Multe dintre ele nu
vor produce niciodată nici un beneficiu dar, poate, altele aco
peră cheltuiala și pentru acestea, marile firme de software de
pun sute, chiar m ii de cereri de patent pe an. fie din motive
ofensive, fie  defensive.

Proprietatea intelectuală este o sursă importantă de ve
nituri, ajungând să producă la export mai mult decât industrii
importante. în  această lume nu poți să te afirm i, dacă nu-ți
aperi ceea ce este al tău.

Proprietatea poate f i un factor de stabilitate economică.
Investești acolo unde știi că este al tău și te aștepți ca

efortul tău să producă rezultate pe termen mediu și lung.
Disputele priv ind moralitatea și legitim itatea legisla

ție i nu trebuie să facă pe nimeni să aștepte ca lucrurile  să
se schimbe așa cum ar dori el. Sigur că putem avea opinii
și putem acționa legal pentru a îmbunătăți legile, dar cele
care sunt pot f i bune și rele și pentru un ii și pentru alții.

Important e să le cunoști
și să ș tii în ce fe l te afec
tează.

Importanța paten
tu lu i și a legislației in
telectuale ar fi bine să
determine în România o
politică coerentă în be
neficiul economiei. Poate
că unele organizații ale
statului trebuie susținu
te de la buget pentru a
promova, de exemplu,
creșterea numărului de
patente cu valoare eco
nomică.
(Continuare in  pag. 6)
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ISTORIE ȘI INGINERIE • CURIER LEGISLATIV

DIN ISTORIA INGINERIEI ROMÂNEȘTI
I. CONCEPTUL DE INGINERIE

în  d icționarul l im b ii române modeme
se explică, d in  punct de vedere literar, că:

-  In g in e r ia  este profesiunea ingine
ru lu i, iar

-  In g in e ru l este specialistul cu pre
gătire tehnică și teoretică obținută într-un
institu t de învățământ superior, care orga
nizează și conduce procesele tehnologice
din tr-o întreprindere.

Ing ineria  este definită ca știința de a
aplica în practică descoperirile științifice pure
ca matematica, fizica, chimia, biologia etc.

In g ine ria  de-a lungul tim purilor este
marcată prin aceea că prăpastia care s-a
produs cu peste 3000 de ani în urmă între
știin ța pu ră  — cum își denumeau oamenii
de știin ță dom eniu l lo r  -  și știin ța p racti
că — dom eniu l in g in e rilo r -  se poate spune
că aproape a dispărut în a doua jumătate a
secolului X X , diferendele anterioare atenu-
ându-se, îndeosebi ca urmare a serviciilor
m ultiple și de proporții pe care realizările
inginerești le-au adus societății, prin aceas
ta favorizând și dezvoltarea știin țe lo r pure.

Cooperarea ș tiin ță -ing inerie  a înce
put în a doua jum ătate a secolului X IX ,
în  transporturi, în construcții. în industria
chim ică, în electrotehnică și energetică, iar
la începutul secolului X X  a cuprins toate
ram urile ingineriei.

în  secolele X V II-X V 11 I revoluția in 
dustrială a succedat revoluției știin țifice ,
pe când în secolul X X , ca urmare a coope
rării științei și tehnicii, revo lu țiile  au fost
aproape simultane.

Evidențiem faptul că și colaborarea din
tre fizician și inginer este totuși cât se poate

P R O P R IE T A T E A  I N T E L E C T U A L Ă  ÎN  S U A
(Urmare d in  pag. 5)

Organizații profesionale și ONG-uri ar putea acorda ajutor logistic, iar statul ajutor
financiar celor care pot crea.

Patentarea nu este totul. Mai trebuie să fii în măsură să-ți aperi drepturile și, în această
privință, după ctlm spuneam, un proces pentru un patent software poate costa 500.000$.
Este nevoie de aceea ca, prin asociere, să se creeze forța capabilă să gestioneze și să apere
acest capital intelectual.
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de strânsă, dar numai inginerul este cel care
răspândește în lumea largă rezultatele de la
borator și le transformă în surse de beneficiu.

Ca urmare. în u ltim ele decenii au
apărut activ ită ți noi, care nu au corespon
dent în fiz ică sau în  celelalte științe funda
mentale, și anume automatica, transmisia
datelor, ing ineria nucleară etc.

N u trebuie să uităm influența mate
m atic ii, cu conceptele ei abstracte, asupra
form ării ing ineru lu i și ca m ijlo c  de expri
mare sintetică a fenomenelor și proceselor
întâln ite în inginerie.

în  România, zece ingineri, la in i
ția tiva ingineru lu i Ion lonescu de la
Școala Națională de P oduri ș i Șosele din
București, au fondat în  anul 1895 Gazeta
matematică, care apare de atunci fără în 
trerupere și a contribu it în mod hotărâtor
Ia formarea pentru știință a tinerilor.

Corpul ingineresc datorează recunoș
tință tuturor celor care au cultiva t cunoș
tin țe le matematice la noi, pentru ro lu l pe
care l-a avut matematica în dezvoltarea
spiritu lu i rațional al tinerilo r, al discip linei
și o rd in ii sp iritu lu i, ca lită ți prețioase pen
tru ingineri.

Realizările tehnice se sprijină pe cer
cetarea fundamentală, totodată se remarcă
faptul că propășirea intelectuală nu este in 
com patibilă cu lucrurile  practice, din con
tră, sunt două calită ți care se completează.

In g ine ria  de-a lu n g u l t im p u rilo r  în
lum e  este marcată în antichitate. în tre a lții,
de Heron din Alexandria (150-100 î.Hr.),
ing ineru l și arhitectul roman Marcus Pollio
V itruv ius (sec I î.H r.) etc.

Creațiile ing inerilor de-a lungul vea
cu rilo r corespund dezvoltării societății

și în tr-o mare măsură
evoluție i științe i. Vom
prezenta unele exem
ple punctuale.

Referitor la ing i
nerie, vom remarca fap
tul că în trecut ingineria
era legată în prim ul rând
de construcții - acestea
fiind cele mai grandioa
se realizări tehnice ale
epocii. Până la sfârșitul
secolului al XV III-lea ,
inginerul era inginerul
constructor, mai ales cel m ilitar, care con
struia fortificații. De abia după revoluția
burgheză din Franța se creează școli tehnice
superioare în care se formează specialiști de
înaltă calificare pentru nevoile noilor indus
tr i i,  care apăreau ca urmare a primei revolu
ț i i industriale. Treptat, spiritul tehnic de pre
cizie și de analiză științifică, pe baza legilor
specifice, cuprinde domenii tot mai largi ale
creației tehnice. Astfel, după descoperirea
legii lu i Hooke (1653-1703) se dezvoltă
elasticitatea, dar și rezistența materialelor.

După descoperirea de către K irch h o ff
(1824-1887) a legilor care guvernează re
țelele electrice cu constante concentrate,
s-a dezvoltat atât studiul electrocineticii
și electrodinam icii, cât și studiul m așini
lo r electrice, al rețelelor electrice lin iare și
neliniare etc.

T rium ful mașinii în  secolele X V II I -
X IX , ca o exem plificare a ingineriei, a fost
marcat de inventarea și crearea motoarelor
cu ardere internă de către inginerii ger
mani N ikolaus August O tto (1876), Karl
Friederich Benz (1878), R ud o lf Diesel
(1892). S-au creat și echipamentele nece
sare industriei de extracție și de rafinare a
petrolu lu i. A  început formarea industriilo r

PAȘAPORTUL SIMPLU

(Urmare din numărul trecut)
(5) în situația în care titularul constată

faptul că datele de identitate înscrise în pa
șaport sunt incomplete sau inexacte, trebuie
să sesizeze autoritatea emitentă, care este
obligată să îi elibereze un nou document,
în acest caz, eliberarea noului pașaport nu
este supusă taxelor și tarifu lui suplimentar,
prevăzute la alin. (4).

A r t. 16. (1) Cetățenii români nu pot
deține în același timp decât câte un singur
pașaport simplu valabil, cu excepția cazuri
lor care justifică deținerea simultană a două

sau mai multe pașapoarte, stabilite prin ordin
al m inistrului administrației și internelor.

(2) Cetățenii români care sunt titu lari ai
mai multor pașapoarte valabile, în condițiile
prezentei legi, au obligația ca. în termen de
15 zile de la încetarea cazurilor prevăzute la
alin. (1). să predea autorităților competente
pașapoartele deținute suplimentar.

(3) Ordinul ministrului administrației
și internelor prevăzut la alin. ( I )  se publică
în Monitorul Oficial al României. Partea I.

A r t. 17. -  ( I )  M inorilor cetățeni ro
mâni, care nu se află în una dintre situațiile
de suspendare a exercitării dreptului la libe
ră circulație în străinătate, li se eliberează
pașapoarte simple în următoarele condiții:

a) în cazuî minorului care nu a îm plinit
vârsta de 14 ani, numai la cererea ambilor
părinți, a părintelui supraviețuitor, a părin
telui căruia i-a fost încredințat prin hotărâre

de proces, între care industriile  de rafinare
a petrolu lu i, chim ia și petrochimia.

în  contextul realizărilorremarcabile ale
inginerilor, trebuie am intit suedezul A lfred
Nobel (1883-1896), ing iner ș i inventator,
așa cum el însuși s-a recomandat împăra
tu lu i Napoleon al III-lea. A  creat dinamita
(prin înglobarea nitroglicerinei într-un ma
terial inert), care nu mai exploda prin lovire,
ceea ce a făcut ca ea să fie  folosită în indus
tria minieră, a construcțiilor fe rov ia r de
pământ etc. Pe baza imensei sale aven s-au
institu it Premiile Nobel, care sunt decernate
anual. D in anul 1901, când au fost decerna
te pentru prima dată aceste premii, datorită
in g ine ru lu i A lfred  Nobel, s-a creat în plus
emulație în știință, la nivel mondial.

Tot datorită inginerilor s-au dezvoltat
în secolul X X  industria electrotehnică și
electronică, automatizările și producerea de
calculatoare și procesoare, ceea ce a permis
ridicarea performanțelor mașinilor termice,
ale instalațiilor din industriile de proces (chi
mică, petrochimică, alimentară, metalurgică
etc.). precum și ale instalațiilor energetice
etc., definindu-se astfel știința ingineriei.
(C ontinuare în  nu m ăru l v iito r)

Ing. d ip l. Vasile P o po v ic i

judecătorească rămasă definitivă și irevoca
bilă sau, după caz, a reprezentantului legal;

b) în cazul m inorului care a îm plinit
vârsta de 14 ani, la cererea acestuia, nu
mai cu acordul ambilor părinți, a părintelui
supraviețuitor, a părintelui căruia i-a fost
încredințat prin hotărâre judecătorească ră
masă definitivă și irevocabilă sau, după caz,
a reprezentantului legal.

(2 ) M inorii cetățeni români, care nu au
îm plin it vârsta de 14 ani. pot fi incluși în pa
șapoartele ambilor părinți sau, după caz, în
pașaportul unuia dintre părinți. în condițiile
prevăzute la alin. (1) lit. a). în cazul în care
minorul este titu la r al unui pașaport simplu.

acesta poate f i anulat la solicitarea părin
telui. concomitent cu efectuarea mențiunii
privind includerea în pașaportul acestuia.

(3 ) în situația în care se solicită, în
conformitate cu alin. (1) și (2). eliberarea
unui pașaport pentru un m inor sau, după
caz, includerea minorului în pașaportul
unui părinte și nu există, dacă legea o cere,
acordul celuilalt părinte, autoritățile compe
tente vor elibera pașaportul sau, după caz,
vor include minorul în pașaportul părintelui
solicitant, dacă se argumentează necesitatea
eliberării sau includerii prin faptul că m i
norul urmează să se deplaseze în străinătate
pentru studii ori pentru a participa la con
cursuri oficiale, prezentând documente do
veditoare în acest sens.
(Continuare în num ărul viitor)

Andreea Panțiru,
cons ilie r ju r id ic , INDACO SYSTEMS
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în perioada 8-10 iunie 2006 va avea loc în București, la Cercul Militar Național,
Conferința COMMUNICATIONS 2006. Informații în www.comm2006.ro

♦
A Vl-a Conferință științifică Internațională Managementul modern al producției

miniere, geologiei și protecției mediului — SGEM 2006 va avea loc la Albena, Bulgaria, în
perioada 12+16 iunie 2006. Detalii: sgem@sgem.org, sgem@steJ92.com, www.sgem.org

*
Ediția 2006 a Conferinței internaționale de inginerie de consultanță „Unde

drumurile se întâlnesc" va avea loc la Budapesta, în perioada 24-27 septembrie a.c. Detalii în
site-ul www.consulting2006.org

în perioada 12-13 octombrie 2006, Facultatea de Electrotehnică din lași va fi gazda
primului Simpozion internațional de istorie a electrotehnicii și educație inginerească
-  1EEI 2006. Informații: e-mail: epe@ee.tuiasi.ro, www.ee.tuiasi.ro/~SllllE, Fax +40-
232-237627.

P u ls  A G IR  • P u ls  A G IR
SC PALTIM SA TIMIȘOARA este

o firmă cu tradiție în domeniul fabri
cației de pălării. Fondată în anul 1896.
este prima fabrică de profil din zona de
sud-est a Europei. Față de profilul ini
țial de fabricație -  cloșuri și pălării din
lână/păr de iepure -  din 1952 PALTIM a
ajuns producătorul unic din România al
beretelor civile și militare, iar din 1972
și-a extins gama produselor prin asimi
larea producerii pălăriilor din țesături pe
suport termoplast și a pălăriilor din di
ferite țesături, ce au în compoziție fibre
naturale (lână, bumbac, in).

Acestea au fost motivele pentru care
un număr de 10 membre ale Societății
Femeilor Inginer, Filiala AGIR Timiș,
interesate în cunoașterea tehnologiilor
de fabricație, a producției efective, dar
și a modelelor de creație, prin bunăvo
ința doamnei director general ing. dipl.
Ileana Ciudin, au organizat o acțiune la
PALTIM.

întreaga echipă a conducerii
PALTIM. ca o gazdă perfectă, ne-a
prezem jf istoricul firmei, evoluția fa

bricației de pălării, respectiv modul de
organizare a firmei. Am fost conduse
în toate secțiile PALTIM și ni s-au dat
răspunsuri la toate întrebările noastre.
S-a constatat clar că experiența acumu
lată, dar și rezultatele favorabile înre
gistrate în modernizarea producției, au
condus la câștigarea încrederii clienți-
lor din țară, dar și din țările Europei,
SUA, Asia. De menționat totodată că
PALTIM este certificată de Sistemul
de Management al Calității SR EN ISO
9001:2001, iar Laboratorul de încercări
fizico-mecanice este acreditat conform
SR EN ISO 17025:2001. Vizita a înce
put și s-a sfârșit în Sala de protocol a
PALTIM, unde au putut fi admirate tro
feele și diplomele câștigate de PALTIM
de-a lungul timpului, dar și expoziția
cu ultimele creații în domeniu, care de
monstrează clar că bunul gust este la
el acasă.

Cont. dr. ing. Mihaela Popescu,
președinta Societății Femeilor Inginer,

Filiala AGIR Timiș

Lucrări disponibile publicate în Editura AGIR
Dicționare explicative

*   Industrie alimentară (IAL 2). Produse de
origine animală și vegetală, Român-Englez-
Francez-Rus, 6,00 lei

* *

*   Industrie alimentară (IAL 3), Industrii
ferm entutive, Romăn-Englez-Francez-Rus,
8,00 lei

* *

*   Industrie alimentară UAL 4). Industrii
extractive , R om ăn-Englez-Francez-Rus,
8,00 lei

* *

*   Industrie alim entară (IAL 5), Operații
u n ita re , R o m â n -E n g le z-F ra n cez-R u s,
20,00 lei

* *

*   Industrie alimentară (IAL 6), Aditivi,
Român-Englez-Francez-Rus, 10,50 lei

* *

*   Industrie ușoară (IU 1). Textile, Litera A , Român-Englez-Francez-German-
Italian-Rus, 8,00 lei

* *

*   Industrie ușoară (IU 2). Textile, Litera B, Român-Englez-Francez-German-
lian-Rus, 8,00 lei

* *

*   Industrie ușoară (TEX 3). Textile, Litera C, Român-Englez-Francez-
German-ltalian-Rus, 20,00 lei

* *

♦   Industrie ușoară (TEX 4), Textile, Literele D-E, Român-Englez-Francez-
German-ltalian-Rus, 10,50 lei

* *

*   Industrie ușoară (TEX 5). Textile. Literele F-G, Român-Englez-Francez-
German-Italian-Rus, 10,50 lei

* *

*   Industrie ușoară (TEX 6). Textile, Literele H-L, Român-Englez-Francez-
German-ltalian-Rus, 10,50 lei

* *

* * * Terminologie (CAL I), Român-Englez-Francez, 15,00 lei

Repere istorice, personalități, diverse

Gh. Ivănuș ș. a.. Istoria petrolului în România, 19,00 lei
C.Rucăreanu, începuturile electrificării în București, 6,00 Iei
N. Drăgulănescu, Science et techniques de l ’information. Genese e l evolution,
5,00 lei
N. Drăgulănescu. Știința și tehnologiile informației. Geneză și evoluție. 15,00
lei
D. Drăgulănescu ș. a., Istoria documentării în  România, 9,00 lei
G. Sonea, D im ensiuni ale științei ș i tehnologiei în  dezvoltarea Rom âniei
(1938-1989), 14,00 lei
M. Duma, Cercetarea, industria, economia României și conexiunile lor.
Diagnoze, politici, soluții, no i abordări (1965-2004), 25,00 lei

Lucrările pot fi comandate pe adresa Editurii AGIR. Calea Victoriei nr. 118, sec
tor I, cod 010093, București, fax 021/312.55.31, tel. 021/319.49.45 (difuzare) sau
021/316.89.92 (redacție), e-mail: libraria@agir.ro sau prin intermediul site-ului nos
tru www.agir.ro

La prețurile menționate se adaugă 9% T.V.A. și taxele poștale.

IN MEMORIAM
RADU ALDULESCU

Un m are prieten al Orchestrei Inginerilor ne-a părăsit

în timp ce Orchestra Inginerilor sărbătorea într-o
frumoasă dimineață de duminică din luna martie a.c. jumătate
de secol de existență, într-o clinică din orașul francez Nisa
înceta din viață inegalabilul violoncelist Radu Aldulescu.

Fiu de inginer, acesta a început studiul violoncelului la
vârsta de șapte ani, iar la zece ani era considerat un copil-
minune. A urmat studiile muzicale la Conservatorul din
București, la clasa profesorului Dimitrie Dinicu. în această
perioadă el s-a făcut remarcat și de către marele nostru
George Enescu, care i-a prezis o carieră strălucită.

După absolvirea conservatorului. Radu Aldulescu
a devenit prim-solist al Orchestrei Operei Române din
București și apoi solist al Filarmonicii George Enescu. în
aceeași perioadă el a avut o bogată activitate solistică atât în

țară, cât și în străinătate, obținând o serie de titluri prestigioase.
După 1970, maestrul Aldulescu a emigrat în Italia și apoi s-a stabilit în Franța. A

urmat o foarte bogată activitate solistică. Radu Aldulescu concertând pe toate meridianele
lumii, unde a dus pe cele mai înalte culmi faima artei interpretative românești. Printre
marii muzicieni cu care a colaborat și care l-au apreciat în mod deosebit se numără
violoncelistul spaniol Gaspar Cassado și Yehudi Menuhin.

Maestrul Aldulescu a fost și un mare pedagog. Ca profesor la Conservatorul Santa
Cecilia din Roma, al prestigiosului Conservator din Paris etc. a oferit ani de-a rândul
cursuri de măiestrie în arta violoncelistică, formând o pleiadă de valoroși violonceliști
de diferite naționalități, printre care se numără și câțiva talentați tineri români.

De asemenea, Radu Aldulescu a organizat timp de 25 de ani vestitele festivaluri
muzicale din localitatea spaniolă Torroella de Montgri (Costa Brava), care acum, după
dispariția sa, îi poartă numele.

Maestrul Radu Aldulescu a fost un prieten adevărat al Orchestrei Inginerilor, a
cărei activitate muzicală a urmărit-o cu mult interes și după plecarea sa din țară.

Membrii fondatori ai Orchestrei Inginerilor doresc pe această cale să-i transmită
doamnei Galia Aldulescu, soția maestrului, regretele lor și sincere condoleanțe.

Prof. dr. ing. Petru Ghenghea

O nouă apariție la Editura AGIR
Ovidiu Țuțu ianu
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EVALUAREA SI RAPORTAREA
PERFORMANTEI DE MEDIU

INDICATORI DE MEDIU
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Lucrarea, elaborată de un specialist cu experiență I
în domeniu, prezintă principalii indicatori de mediu I
utilizați în evaluarea presiunii antropice (impactului) I
asupra mediului, în evaluarea stării (calității) mediului I
și în evaluarea răspunsului societății la modificarea stării I
mediului. De asemenea, sunt ilustrate cerințele impuse I
de standardele din seria ISO 14 000 și modalitatea de I
implementare, certificare, menținere și îmbunătățire a I
unui sistem de mediu (SSM). în anexe sunt date valorile I
indicatorilor de mediu promovați de Uniunea Europeană I
și ONU și practicați în diferite țări cu economie dezvoltată I
(Germania, SUA, Canada ș.a.).

Cartea se adresează specialiștilor implicați în analiza, evaluarea și raportarea
performanțelor de mediu, dar și factorilor de decizie.
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A G E N D A  E X P O Z IȚ IO N A L A
• ROMTHERM

Expoziție internațională pentru
echipamente, instalații termice

și sanitare

rea efectelor dezastrelor naturale.
Ediția a IX-a a Expo Security a re

unit 101 firme, din care 84 românești și
17 străine din 7 țări, fapt care a demon
strat interesul specialiștilor pentru dez
voltarea acestui segment de piață. Au
fost prezentate cele mai recente noutăți
în domeniul sistemelor: de securitate
și alarmare, de detectare, avertizare
și alarmare contra focului, fumului și
gazelor, de protecție și siguranță contra
dezastrelor; sisteme mecanice de secu
ritate; sisteme de siguranță pentru insti
tuții financiare; sisteme de descoperire
și prevenire a crimelor și infracțiunilor;
servicii, echipamente pentru transpor
tul banilor; protejarea programelor de
calculator ș.a.

Cea de a X ll-a ediție ROMTHERM
s-a bucurat de aprecierea specialiștilor
și de o atenție deosebită din partea pu
blicului. Ea a reunit firme din domeniul
încălzirii, răcirii și condiționării aeru
lui, care au ca scop asigurarea confor
tului termic în clădiri. Au participat 270
de expozanți, 186 de firme românești și
84 străine din 16 țări.

Au fost organizate manifes
tări tehnico-științifice în colabora
re cu Patronatul Frigului ș i Aerului
Condiționat din România, cu Asoci
ația Producătorilor ș i Importatorilor
de Centrale Termice.

Produse noi: cazanul mural în
condensație cu putere de 100 kW; un
nou cazan din fontă Logano G125
(firma Buderus România); radiatoa
rele Faro și Kos orizontale (Amber
Technologies); în premieră mondială,
noul cazan cu schimbător bitermic ma
jorat; un cazan combinat de încălzire
și apă caldă Radiant-Slim B-Condense
(societatea Euroman Exim SRL); pa
nouri radiante Zehnder, pentu monta
jul în hale industriale, ateliere, săli de
sport, spații comerciale (firma Ruck-
Zuck Hauspartner); cazane din oțel ce
folosesc combustibil solid (lemn sau
cărbune); radiatoare ornamentale din
aluminiu; cazane din oțel cu focar pre
surizat și ventiloconvectori (compania
Radox); radiatoare DiaNorm din fontă,
radiatoare decorative Noblesse Line
și Noblesse TOPIine (firma H ornoff
Trade Consult) ș.a.

• EXPO SECURITY
Expoziție internațională pentru
sisteme de securitate, poliție,
alarmare și protecție civilă,

contra incendiilor și dezastrelor

Este cea mai importantă manifes
tare expozițională specializată care și-a
propus să sprijine crearea unui climat
de apărare pentru prevenirea pericole
lor care apar într-un ritm alarmant al
infracționalității. Specialiștii din dome
niu au oferit soluții și tehnici modeme
de protejarea proprietății și de preveni

G -cc o c  4)44 cd CTX i v c i

Printre articolele pe care ni le-a ofe
rit regretatul prof. dr. ing. Aurelian Stan,
membru de onoare al Academiei Române,
fost colaborator apropiat al Universului in
gineresc, am găsit și această minicolecție de
reflecții grupate sub titlul de mai sus. care
s-ar putea traduce aici prin orice-ar fi, fie
ce-o fi, orice s-ar întâmpla (prin aceasta).

Reflecțiile nu au menționată sursa,
deci nu știm dacă ele au aparținut acade
micianului Aurelian Stan sau pur și simplu
au fost colecționate și „arhivate"' de el, pe
motivul evident că i-au „mers la suflet.'"

ISSN 1223-0294
Adresa: Calea Victoriei nr. 118,
sector 1, București. 010093
Telefon: +4021 316 89 93
Fax: +4021 31255 31
http: //www.agir.ro
e-mail: alex.marculescu@agir.ro

• CERF-2006
Orașul digital

(Urmare din pag. 1)
In premieră s-a organizat un

concurs de fotografie cu tema CERF
-  Orașul digital.

în incinta expoziției s-a amenajat
WiFi Internet Zone, parcul orașului di
gital, dotat cu calculatoare și cu acces
wireless la Internet.

Exponatele au fost prezentate în trei
sectoare: Comunicații, care au reunit prin
cipalii operatori de telefonie, furnizori de
servicii Internet și transfer de date, furni
zori de echipamente și soluții în domeniul
comunicațiilor; 1TDigital și Imaging, de
dicat producătorilor și distribuitorilor de
echipamente, sisteme de soluții digitale,
fotografiei digitale. în acest sector pentru
prima dată au participai marii producători
mondiali LG, Panasonic, Philips și Sony;
B2B, unde au fost prezenți distribuitorii

Le reproducem alăturat, în traduce
re din limba franceză, cu convingerea că
ele vor reaminti cititorilor noștri realis
mul, umanismul și înalta ținută morală
a regretatului academician prof. dr. ing.
Aurelian Stan.

• Oamenii nu sunt nici rezonabili, nici
logici, nici generoși. lubește-i, orice-ar fi.

• Dacă acționezi bine, vei fi acuzat
de gânduri ascunse. Acționează bine, ori
ce-ar fi.

• Dacă vei reuși, vei avea falși pri
eteni și adevărați dușmani. Reușește, ori-
ce-ar fi.

Colegiul director.
• Ord. ing. George Bala
• Prof. dr. ing. Corneliu Berbente
• Prof. ing. Aristide Dodu
• Prof. dr. ing. Dan Ghiocel
* Dr. ing. Mihai Mihăiță
• Prof. dr. ing. Nicolae Vasile
•  Acad. Radu Voinea

Redacția:
-  Redactor-șef: Alex. Mârculescu
-  Colaboratori:
• Dr. ec. Teodor Brateș
• Mihai Olteneanu
-Corespondenți:
• Ing. dipl. Gh. Moraru (Galați)
• Eugen Râpă (lași)

IT, furnizorii de soluții IT, software,
servicii și aplicații pentru companii. în
acest sector s-au ținut conferințele CERF
Business cuprinzând zile tematice, semi
nalii și prezentări comerciale.

Ziua Comunicațiilor, care a avut loc
pe 4 mai 2006, a marcat IO ani de acti
vitate în domeniu. Cu această ocazie s-a
afirmat că în acest an, peste 150 de mi
lioane de oameni din întreaga lume vor
intra în spațiul wireless, alte 100 de mi
lioane vor descoperi lumea d igiiuî, mic
șorând decalajul economic din societatea
umană. Participanți și parteneri de ziua
comunicațiilor au fost cele mai importan
te firme și companii internaționale.

Sectorul românesc de IT&C înre
gistrează cea mai mare rată de creștere
în comparație cu celelalte sectoare ale
economiei românești, cu o contribuție
de 8% din P1B, fiind în același timp
și una dintre piețele cu cea mai rapidă
creștere din Europa Centrală și de Est.

în premieră la CERF 2006,
Vodafone România prezintă tehnologia
HSDPA (High Speed Downlink Packet
Access) -  3G broadband, următorul
nivel al tehnologiei 3G, care permite
atingerea unei viteze de până la l,4
MBps; portalul Vodafone Live, ce per
mite accesarea serviciilor multimedia
-  muzică digitală, filme, transmisii TV,
știri; Vodafone Mobile Connect prin
HSDPA -  cea mai performantă soluție
de conectare wireless pentru utilizatorii
de laptop din România.

Orange România va extinde
aria de acoperire tehnologică EDGE
-  Enhanced Data Rates fo r  GSM
Evolution (2,75 G) la nivel național. în
prezent fiind disponibilă în toate orașe
le reședință de județ și în zona litorală.

• Binele pe care îl faci astăzi, mâine
va fi uitat. Fii bun, orice-ar fi.

• Onestitatea și sinceritatea te vor
face vulnerabil. Fii onest și sincer, ori
ce-ar fi.

• Ceea ce îți ia ani să construiești
poate fi distrus într-o noapte. Perseverează,
orice-ar fi.

• Oamenii au cu adevărat nevoie de
ajutor, dar ei sunt capabili să te atace dacă
îi ajuți. Ajută-i, orice-ar fi.

• Dă lumii ceea ce ai mai bun în
tine, și vei fi lovit drept în moalele capu
lui. Dă lumii ceea ce ai mai bun în tine,
orice-ar fi.
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